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Opgaver i forskrift for linezer funktion
ud fra to punkter pa grafen

Eksempel 1

Beregn forskriften for den linezre funktion, hvis graf gir igennem punkterne (-1,1) og
(2,7).

Losning: Vi skal bestemme haldningskoefficienten a og konstantleddet b i forskriften
f(x)=a-x+b. Hertil bruges formlerne:
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For man beregner a og b, kan man eventuelt —hvis det hjelper én — skrive hvilke storrelser
de enkelte tal i punkterne svarer til pd felgende mide: (-1,1) og (2, 7). Nok at skrive:
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b=y-ax =1-2-(-1)=1+2 =3

Dermed er forskriften f(x)=2x+3.

Kommentarer: Man skal altid angive formlen,
for man indsaetter talvaerdier. Er der flere af sam-
me type opgaver, er det dog OK, hvis man kun 7
skriver formlen én gang. Benyt passende mel-
lemregninger. Husk at konkludere som i sidste
linje, da der sporges efter forskriften.

Det er ikke nodvendigt her, men hvis man en-
sker en kontrol p4, om man mon har regnet rig-

o

tigt, kan man som vist til hejre, tegne de to op- L 2
givne punkter ind og derefter tegne linjen igen-

nem dem. Den tegnede linje "afleeses" til at have

forskriften f(x)=2x+3, s& det stemmer. s 1
Alternativt kan man kontrollere ved simpelthen 5

at indsatte de to punkters x-koordinater i den
beregnede forskrift for at se, om det stemmer:

f=1) = 2:(-D+3 = 243 =1
f(2) =2:243 =443 =7

-2 1 0 1 2 3
Vi ser, at vi virkelig far punkternes y-vardier! /
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Opgave 2

Beregn i hvert af nedenstaende tilfaelde forskriften for den linezre funktion, hvis graf
gér igennem de to oplyste punkter. Benyt samme metode som i eksempel 1.

a) (L2) og (3,8) b) (—4,-2) og (3,5)
c) (4,0) og (8,-2) d) (2,-1) og (6,5)
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Opgave 3

Beregn i hvert af nedenstaende tilfaelde forskriften for den linezre funktion, hvis graf
gér igennem de to oplystem punkter. Benyt samme metode som i eksempel 1. Her ma
du gerne benytte simpel lommeregner pa grund af de skave tal.

a) (1,4;2,36) og (5,1;11,54) b) (-8,3;80,417) og (9,5;—104,525)
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Opgave 4

Aflas koordinaterne til de to punkter 4 og B pa linjen nedenfor. Benyt dem til at bestem-
me en ligning for den linje, som gér igennem A4 og B, hvor a og b angives ved to decima-
lers ngjagtighed.

T
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Opgave 5
Bestem en forskrift for den line@re funktion £, som opfylder f(-1)=1 og f(3)=11.
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Resultater fra udvalgte opgaver:

Opgave 2a): f(x)=3x-1
Opgave 2¢): f(x)=1,5x—-4
Opgave 3a): f(x)=3,4x-5,8
Opgave 4: f(x)=0,29x+2,43
Opgave 5:  f(x)=2,5x+3,5



